购买纪念品的最佳方案设计报告


    一、引言 
    在运用计算机解决实际问题的过程中，如何把求解问题的算法告知计算机，就需要有一种能够实现人机交互的语言，而这种语言就是计算机程序设计语言。
[image: ]二、设计目的
    如今，网上购物已经成为人们生活中的一部分。通过网购，人们不仅可以方便地在各家电商中获取商品的相关信息，而且可以对商品进行比质比价，从而以优惠的价格购得心仪的商品。为了购得既经济适用又美观大方的商品，人们就要根据需求设计好购买方案。
    
    了解Python程序设计语言的基础知识，掌握程序的顺序结构、选择结构和循环结构三种控制结构，学会使用程序设计语言实现简单算法，体验程序设计的基本流程，掌握程序调试与运行的方法。
三、需求分析和功能描述
1.需求分析
    对购买方案的需求分析包括：
  （1）了解实现算法的程序设计语言。
   （2）用程序控制结构设计购买纪念品的最佳方案。
2.功能描述
   （1）了解Python程序设计语言的基础知识。
（2）运用顺序结构设计最佳方案。
（3）运用选择结构设计最佳方案。
（4）运用循环结构设计最佳方案。
   （5）综合运用三种结构设计最佳方案。
四、设计工具和方法
 利用思维导图工具和“头脑风暴”的方法组建团队、明确任务；
 采用Python语言和程序设计结构控制方法，实施探究。

五、设计步骤与过程
    1.明确问题，了解利用Python程序设计语言基础知识解决问题
    求解购买纪念品的最佳方案问题，需要知道各商品的单价，才能设计出最佳方案。现在设总预算为S，需要购买10个不同品种的商品数量为x1，x2，…，x10，则求解问题的思路如下 ：
    （1）上网搜索各个商品的价格。
    （2）求出各个商品的最低单价a1，a2，…，a10。
    （3）令E=S-（a1×x1+a2×x2+…+a10×x10)，求x1，x2，…，x10的值（其中x1，x2，…，x10为正整数），使E最小（E≥0）。
我们以python语言为例，对问题进行求解，因此我们必须要先了解Python程序设计语言的基础知识。
    （1）Python程序设计语言规定标识符由字母(A～Z，a～z)、数字(0～9)、下划线组成，并且其第一个字符必须是字母或下划线，而不能是数字，如s1，k，num，pai等。在标识符中，字母大小写是有区别的，如“value”与“Value”是两个不同的标识符。
    （2）Python能够直接处理的常用数据类型有Number（数值）、String（字
符串）、List（列表）、Tuple（元组）、Sets（集合）、Dictionary（字典）等。
（3）在Python程序设计语言中对常量或变量进行运算或处理的符号称为运算符，参与运算的对象称为操作数。常用的运算符有算术运算符、逻辑运算符、关系运算符、赋值运算符、成员运算符等。由运算符、操作数连接而成的式子称为表达式。操作数可以是常量、变量、函数等。
（4）函数是Python语言程序的基石，是组织好的、可重复使用的、用来实现单一或相关联功能的代码段。Python 默认带有一些常用的函数，如求绝对值函数、求和函数、求最大值和最小值函数等。
    2.运用顺序结构设计最佳方案
问题分解1：项目小组成员在某网购站点上获取到如下信息：笔记本1的单价是3元，笔记本2的单价是5元，如果两种笔记本同时购买，价格可以打8折。计算一下，购买笔记本1和笔记本2各n本，可以优惠多少元？（以元为单位，四舍五入到小数点后两位）
解决上述问题的方法有多种，其中一种方法步骤如下：
（1）分析问题。
[image: ]先求出不使用优惠而单独购买所需费用，再求出使用优惠方案购买所需费用，两者相减即为节省的费用。
（2）设计算法。
根据上面的分析，设计算法如下：
①输入n的值；
②令a=3×n；
③令b=5×n；
④令y=(a+b)×(1-0.8)；
⑤输出结果y；
⑥结束。
其顺序结构流程图如右图所示。
（3）编写程序。
根据设计的算法，编写出该问题的程序代码如下：
[image: ../../屏幕快照%202018-11-30%2016.58.38.png]
 3.运用选择结构设计最佳方案
问题分解2: 项目小组成员在某购物网站上了解到某种笔记本搞优惠活动，规定一次购买6本以上（含6本）10本以下（含10本）打9折，一次购买11本以上（包含11本）打8折。怎样根据笔记本的单价和购买数量编写程序计算总费用？
解决上述问题的方法有多种，其中一种步骤如下：
（1）分析问题。
设项目小组购买笔记本的数量为s本，笔记本的单价为p元，折扣系数为j，总费用为t。根据题意，有：
如果s<6，则j=1.0；
如果s≥6而且s≤10，则j=0.9；
如果s≥11，则j=0.8；
又t=s×p×j，求出t的值即为所求的总费用。
[image: ]（2）设计算法。
根据上面对问题的分析，解决问题的算法描述如下：
①输入s，p的值；
②如果s<6，则j=1.0；
③如果s≥6而且s≤10，则j=0.9；
④如果s≥11，则j=0.8；
⑤t=s×p×j；
⑥输出t的值；
⑦结束。
算法的流程图如右图所示。
（3）编写程序。
根据上面设计的算法，编写出解决该问题的程序如下图所示：
[image: ../../屏幕快照%202018-11-30%2017.04.50.png]
（4）运用循环结构设计最佳方案
问题分解3: 项目小组经过讨论，最后选择购买单价分别为1.8元的笔记本、1.9元的笔、2.1元的小饰品作为活动的奖品和纪念品，每一种物品至少买100件，并且尽可能地用完1000元经费。如何设计方案，才能实现购买物品数量最多呢？如数量相同的情况下余额最小的方案为最佳，则最佳方案中每一种物品的数量是多少？余额是多少？
要解决这个问题，需要用到循环嵌套的知识，下面提供了其中一种解法：
（1）分析问题。
设购买单价为1.8元、1.9元、2.1元的物品数量分别为x，y，z，当前余额为r元，所买物品总数量为s，根据题意有下面关系式：1.8x+1.9y+2.1z≤1000（x，y，z为自然数），我们分别将x，y，z从100至555，526，476逐个穷举，如果x，y，z的值满足式子1.8x+1.9y+2.1z≤1000（x，y，z∈N*，N*表示自然数），如x+y+z>s，则s=x+y+z，r=1000-（1.8x+1.9y+2.1z），并记录此时x，y，z的值；如x+y+z=s，且1000-（1.8x+1.9y+2.1z）<r，则r=1000-（1.8x+1.9y+2.1z），并记录此时x，y，z的值。
（2）设计算法。
根据上述的分析，可设计出如下的算法：①令x1=100，令y1=100，令z1=100，令s=300，令r=1000-（100×1.8+100×1.9+100×2.1）；
②x从100~555穷举；③y从100~526穷举；④z从100~476穷举；
⑤如果1.8x+1.9y+2.1z≤1000，若x+y+z>s，则s=x+y+z，r=1000-（1. 8x+1.9y+2.1z），x1 = x，y1 = y，z1 = z；若x+ y+ z= s，且1 0 0 0 - （ 1.8x+ 1.9 y+ 2.1 z）< r，则r= 1 0 0 0 -（1.8x+1.9y+2.1z），x1=x，y1=y，z1=z；
⑥转步骤④；  ⑦转步骤③；⑧转步骤②；
⑨输出x1，y1，z1，s和r的值。
（3）编写程序。
根据上面设计的算法，编写出解决该问题的程序如下：
[image: ../../屏幕快照%202018-11-30%2017.12.50.png]

六、设计成果
1.程序设计语言是实现算法、解决问题的有力工具
在运用计算机程序求解问题时，需要有一种能够实现人机交流的语言，即程序设计语言。人们通过这种语言把求解的方法和步骤告诉计算机，计算机则按照程序的流程自动求解问题。而我们选择和利用的计算机程序设计语言——Python是一个强大的工具，语法友善，功能强大。
2.基本结构是编写优质的基础
用基本结构按一定规律组成并对算法进行描述，保证和提高算法的质量，是编写优质的基础。基本结构包括顺序结构、选择结构和循环结构。
   （1）用顺序结构解决问题分解1。输入n的值为50，得到结果如下所示。
[image: ../../屏幕快照%202018-11-30%2018.53.12.png]
（2）用选择结构解决问题分解2。输入s的值为100，p的值为3.2，得结果如下所示：
[image: ../../屏幕快照%202018-11-30%2018.55.22.png]
   （3）用选择结构解决问题分解3，结果如下。
[bookmark: _GoBack][image: ../../屏幕快照%202018-11-30%2018.57.48.png]
七、结语
    本章通过“设计购买物品的最佳方案”项目，进行自主、协作、探究学习，让同学们了解Python程序设计语言的基础知识，掌握程序的顺序结构、选择结构和循环结构三种控制结构，学会使用程序设计语言实现简单算法，体验程序设计的基本流程，掌握程序调试与运行的方法，从而将知识建构、技能培养与思维发展融入运用数字化工具解决问题和完成任务的过程中，促进信息技术学科核心素养达成，完成项目学习目标。
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